国青2比0爆冷击败卫冕冠军沙特,保有U20亚洲杯小组出线希望

拼劲和斗志铸就逆境中的胜利

■本报记者 陈海翔

昨晚的 U20 亚洲杯 D 组次轮开始 前,几乎没人相信中国国青队能在与沙 特阿拉伯队的比赛中全身而退。两连败 后提前小组出局,似乎是一个大概率出 现的结果。但最终的比分让所有人跌碎

在绝大部分时间里处于被动的中国 般地以2比0击败赛事卫冕冠军,继续保 持着晋级淘汰赛的可能性。这是一场无 比宝贵的胜利,无论从哪个角度来看,国 青队小伙子们都值得称赞,他们依靠永

手之间的技战术差距,而这也恰是中国 足球目前最为欠缺的品质。

小组首轮,中国队在开场6分钟便 获得进球的情况下被日本队以2比1逆 转,前锋艾菲尔丁赛后承认了与对手的 巨大差距,但他同时也表示,如果球队能 在比赛中更成熟一些的话,结果可能更 好,"还是经验不足,尤其是这种大赛,我 们在专注度和应变能力方面都存在欠 队,凭借两次简洁高效的快速反击,奇迹 缺。在领先情况下,我们还是不知道该 怎么做才能稳住局面。"

> 作为中国队锋线上的最强攻击点, 艾菲尔丁一定从不敌日本队一役中收获 良多,进而成长为昨天比赛获胜的关键 人物。第65分钟,艾菲尔丁左路内切变

线后传中,将皮球准确地送到后点,高速 插上的木塔力甫在无人防守的情况下伸 脚轻轻一蹭,皮球应声入网;第72分钟, 面对大举压上的沙特队,又是艾菲尔丁 接队友直传快速推进,将球交给拜合拉 木,后者得球后随即横传,中路包抄到位 的徐彬轻松推射破门。一场预料之外的

看数据就可见一斑:全场比赛沙特队的 控球率接近76%,远远超出中国队的 24%;射门次数方面,沙特队以16比8遥 遥领先。比赛中,沙特队曾多次获得破 门的绝佳机会,但在中国小伙们的奋力 拼搏之下,危机一次又一次被化解。第

47分钟,小禁区内的张一轩抢在对方球 中国队以0比1不敌对手,最终只能以 员包抄前倒地铲球,惊险地将球破坏;第 60分钟,沙特球员利用个人能力反复冲 击中国队禁区,门将李昊保持了很高的 专注度,连续两次扑出有威胁的射门;第 75分钟,又是李昊在门前扑出了近在咫 尺的射门。能在比赛中连续化解危机, 前,沙特队主帅萨利赫·穆罕默迪根本没 中国队的这场胜利有多难,只要看 们咬牙"多跑一步""多拼一下"的斗志, 也正是这种斗志,从根本上帮助中国国 青队在保证球门不失的情况下,还能连 续利用快速反击拿到胜利。

值得一提的是,在本届U20亚洲杯 的预选赛中,中国队也与这支沙特队同 分一组。预赛末轮,由安东尼奥率领的

"成绩最好的五个小组第二"的身份惊险 跻身决赛圈。沙特队在那场比赛里的表 现同样强势,几乎全场占据主动,或许也 正是那场胜利,让沙特队产生了一种能 轻松击败中国队的预期。本场比赛开始 军,我们一直都是赢家。我们的首个目 标是亚洲杯小组出线,第二个目标是获 得U20世界杯参赛资格。我们将力争获 得小组第一,以实现我们的目标。"

无论国青队的胜利是否与对手的轻 敌有关,年轻的中国队员们已经实现了 曾谈及过这两个目标:首先是球队要在 作风上表现出"死也要死在战场"的战 斗精神, 球可以输, 但作风绝对不能 输; 其次就是在技战术方面要表现出比 预选赛更高、更好的能力,把进步展现 出来。在这场对沙特的比赛中, 国青队 做到了这两点。

根据赛程安排,中国队将在9日举行 的D组末轮迎战吉尔吉斯斯坦队,全力争 则,在两队或多队同分情况下将先比较相 互成绩。最极端的情况是末轮中国取胜, 同时沙特击败日本,则中、日、沙三队同积 6分,由于国青队的相互成绩里有1个净胜 球,而沙特(目前-2个净胜球)无论以什么 比分击败日本(目前1个净胜球),都不可 能出现两队同时在净胜球数上超过中国队

命运掌握在中国 U20 队自己的手中, 但别忘了沙特赛前的傲慢,吉尔吉斯斯坦 队前两场虽然全败,但也展现了一定的战 术素养,中国足球还远没拥有可以轻视对 手的实力。持续展现斗志和拼劲,才是中 国国青队可以继续前进的唯一动力。

瓦利耶娃回归舞台,但质疑从未消散

■本报记者 吴雨伦

一年前的北京冬奥会女子单人滑 赛场,背负着巨大舆论压力的15岁俄 罗斯天才花滑少女卡米拉•瓦利耶娃 在自由滑中频频出现失误,仅获得第 四名,泪洒冰场。过去一年中,瓦利耶 娃始终深陷药检风波,但她选择直面 世界反兴奋剂机构与国际滑联要求国 际体育仲裁法庭对瓦利耶娃作出处罚 后不久,瓦利耶娃在上周末落幕的俄 罗斯花样滑冰总决赛中亮相,并获得 女单亚军。

在俄罗斯花样滑冰总决赛短节目 比赛中,身着紫裙的瓦利耶娃凭借新 节目《星际穿越》惊艳亮相,在自由滑 比赛中她更是将曲目《楚门的世界》演 绎得淋漓尽致,仿佛述说着自己这一 年所背负的压力。

时钟拨回一年前的2022年北京 冬奥会,此前一个赛季在国际赛场未 尝败绩的瓦利耶娃被视为最有可能统 治奥运会女子花样滑冰的选手。在花 滑团体赛中,瓦利耶娃与队友毫无悬 念地夺冠。然而在单人滑角逐前,一 场突如其来的药检风波让这位冰上天 使骤然成为冬奥赛场最受争议的选手 -瓦利耶娃在2021年12月的 全俄花样滑冰锦标赛兴奋剂检测结果 为曲美他嗪阳性。俄罗斯反兴奋剂机 构立即举行听证会,证明瓦利耶娃本 人并无过错。国际体育仲裁法庭此后 驳回国际奥委会、世界反兴奋剂机构 与国际滑联递交的三份上诉,宣布允 许瓦利耶娃继续参赛。

虽然瓦利耶娃最终出现在女单赛 场,然而长达七小时的听证会,扑面而 来的质疑与争议,即使获得奖牌也无 法登上领奖台的"预告",让这位年仅



斯花样滑冰总 决赛,瓦利耶 娃在自由滑比 赛中将《楚门 的世界》演绎 得淋漓尽致。 视觉中国

周跳时连续出现失误,最终仅名列第四 位,在教练埃特丽·图特贝丽泽的无情质 问下,瓦利耶娃泪洒赛场。

法想象的压力。她在全世界的关注下 疑与争议,"没有必要把奥运会理想化,

从顶端迅速跌落——在完成阿克塞尔三 对于运动员来说,这当然是一个职业目 标,但不是你一生的目标。"瓦利耶娃认 为,北京冬奥会经历的一切令自身更加 坚强,"这一年经历了许多事情,让我迅 冬奥会后,瓦利耶娃曾动过结束职 速成长并变得更加坚强。经历了这一 切,我会更加坚韧

虽然身陷禁药风波,瓦利耶娃在冬奥 最受欢迎运动员排行榜"首位。

会后并未远离赛场,而是选择征战国内寨 场。去年年底起,她连续参加了俄罗斯花 样滑冰大奖赛、俄罗斯全国锦标赛等国内 赛事,并在2022-2023赛季获得两金两银 的成绩。全俄社会舆论研究中心最新一件,并于2月23日联合要求国际体育仲

不过,世界反兴奋剂机构并未打算 歇手不管,舆论界关于对K宝施以禁赛 的呼声也未减弱。世界反兴奋剂机构与 国际滑联近期开始重新追究这起药检事 瓦利耶娃的职业生涯,依然悬而未决。

市三女中的垒球荣光在他们手中传承



"沪"动青春"运" 富未来

■本报记者 吴雨伦

走进上海市第三女子中学这座拥 有130余年历史的学校,一片垒球场、 一方打击笼映入眼帘。拥有悠久历史 的垒球队已成为市三女中的体育教学 品牌,在上海市第十七届运动会中斩 获垒球比赛 A 组亚军。

自上世纪40年代创立校队以来, 垒球已成为市三女中一张亮丽的体育 名片。上世纪80年代,市三女中垒球 队被命名为首批上海市13支高水平 运动队之一,此后在1993年至1995年 间荣获全国青年女子垒球锦标赛三连 冠。2008年,市三女中垒球队被认定 为"学校办二线运动队",并被国家体 育总局手曲棒垒球运动管理中心命名 为"国家垒球后备人才训练基地"。

如今,市三女中垒球的荣光传承 到体育教研组组长沈苏与垒球队教练 柳平平的手中。1991年大学毕业后, 沈苏来到市三女中任教,"由于当时学 校需要垒球教练,而我正好在中学时 练过垒球"。一年后,在市三女中建校 100周年之际,学校聘请资深教练柳 平平担任垒球队主教练。而在1987 年至1989年三年间,柳平平恰是沈苏 在长宁区古北中学时的教练,他曾带 该校垒球队参加全国青年赛事。自 此,柳平平与沈苏这对师徒再次重聚



无论烈日炎炎或寒冬腊月,市三女中垒球队队员们每天下午参加训练。

校园,这般美妙的缘分持续至今。 2019年夏天,时年60岁的柳平平原 计划退休。在全国青年女子垒球锦标赛 结束后全队从贵州返沪路上,沈苏向队 伍宣布了这一消息,"几乎所有队员都抱 头痛哭,她们一个个问我:'柳教练真的 要退休了吗?'"此后,柳平平被市三女中 返聘担任垒球队教练一职,"我想继续为 市三女中的垒球事业作出贡献。只要身 体允许,学校需要我,我就会继续培养垒

多年来,市三女中已向上海市垒球 责任、有担当的人,而这一切都源于在市 三垒球队的砺炼"。

一线队输送了戴玉红、基莉莉、杨晨燕、 唐琳、王钰莹等球员。2009年从市三女 中毕业后,王钰莹进入上海女垒,从此开 始专业运动员生涯,随队获得第一届青 运会冠军、第十四届全运会季军。去年 王钰莹入选2022年7月全国垒球联赛 "完美九人"成团阵容,"垒球对于我不仅 仅是运动项目,它让我收获了永不放弃

的精神,自我调节心理的能力,做一个有

随着部分高校取消了垒球项目的体 育特招,垒球运动员的升学路愈发狭窄, 市三女中也面临着选材难、人才少等难 题。目前,市三女中垒球队仅有12名运 动员,勉强达到上场参赛人数。柳平平 与沈苏不仅是训练场上的好搭档,更是 彼此支撑的支柱。沈苏如此描述"师傅"

之于她的意义,"市三女中垒球队怎么能 离开师傅呢?如果没有他,我可能也撑

不了那么久" 无论烈日炎炎或寒冬腊月,每天下 午3时40分起,市三女中垒球队队员们 陆续前来参加训练,直到天黑。柳平平 承认,读书与训练之间难以避免地存在 一定矛盾。针对读训矛盾,垒球队定期 召开家长会,成立家委会;教练与家长各 司其职,在学生训练之余抓好功课。柳 平平认为,虽然目前市三女中垒球队是 "校办二线运动队",但学校培养的依然 是"学生运动员","无论在平时训练还是 生活中,我们都教育她们学习应当放在 首位,而垒球只是一项技能。只有掌握 一项技能后,她们才能在踏出校园后为 社会作出贡献"。

在平日训练中, 柳平平以言传身 教感染着每一位学生。垒球场上,鞠 躬致敬、握手招呼是最基本的礼仪。 因此除技战术外,进出球场行鞠躬 礼、进入打击区应行举手礼、比赛前后 相互敬礼……这些垒球礼仪也是柳平平 与沈苏在平日训练中注重的部分。沈苏 坦言,"垒球队队员的第一堂课,就是 学做人"

垒球场上的经历,为队员们日后的 人生带去特殊的意义。曾随队夺得全国 青年锦标赛三连冠的陈璟琰认为,市三 女中校队的训练和比赛让自己收获了抗 压能力与好胜心,在此后的事业中起到 举足轻重的作用。大学毕业后,陈璟琰 成为一名英语教师,她坦言,每当自己坚 持不住想要放弃时,垒球比赛里胶着的 场景总会激励自己前行,"高二那场与上 海市少体校的冠亚军之争在我脑海中闪 过无数次。遇到那样强大的对手,如果 轻言放弃,怎会有今天的自己? 怎会有 全队三连冠的荣誉?"而这正是体育育人 功能的最好体现。

F1巴林揭幕战

不惑阿隆索重登领奖台

本报讯(记者吴姝)北京时间昨 天凌晨, 2023 赛季 F1 揭开帷幕。在 巴林站正赛中,阿斯顿,马丁车队的 41岁老将阿隆索斩获季军,重登领 奖台,这是他自2001年加盟F1以来 第99次站上领奖台。头排发车的红 牛车手维斯塔潘和佩雷兹发挥稳定, 分获冠亚军。法拉利车队出师不利, 塞恩斯名列第四,勒克莱尔因赛车引 擎故障退寨

斯顿·马丁异军突起, 打破上赛季红 牛、法拉利、梅奔三大车队的垄断 阿隆索赛后兴奋地表示,"太棒了! 这个开头很不错,拥有今天第二快的 赛车,仅次于红牛,这是八个月前难 以想象的事。'

在总共57圈的比赛中,前40圈 仍是红牛和法拉利争雄。但意外在第 车故障退赛,再加上法拉利轮胎磨损 率高的劣势随着比赛深入愈发凸显, 场上格局在后半程发生了改变。在勒 克莱尔退赛后,两届年度总冠军阿隆 索不断逼近暂列第三的法拉利"独苗" 塞恩斯,并在第46圈完成超越。最 终,"头哥"牢牢守住第三的位置,当之 无愧地成为本站最佳车手。

中国车手周冠宇在巴林揭幕战再 次出现起步问题,从第13位发车的 他起步后落至第17位,最终以第16 名完赛。不过,周冠宇在本站拿下了 最快圈速,这是他职业生涯第二次拿 到正赛最快圈速。

新赛季女超联赛启幕 上海女足首战绝杀陕西

本报讯 (记者谷苗) 2023 赛季中 国女足超级联赛3月4日开幕,主客 场赛制时隔三年重启。志在争冠的上 海女足首轮主场以2比1击败陕西

新赛季女超联赛共有12支队伍 参赛,将展开22轮较量。首轮比 赛,上海女足在新主场金山体育中心 体育场迎战陕西队。在新帅高仓麻子 排出的首发阵容中, 从国家队回归的 肖裕仪、张馨、汪琳琳等悉数亮相, 赞比亚国脚班达也位列其中,同样留 洋归来的国脚唐佳丽暂未进入名单。

整体实力占优的上海女足,从比 赛伊始就占据场上主动,但直到第 42分钟才由马英双打破僵局。陕西 队全场比赛仅获得一次有威胁的破门 机会,在第70分钟由吴豫伟扳平比 分。眼看1比1的平局将保持至终 场,上海队外援班达补时阶段挺身而 出,在禁区混战中连续突破对方防守 队员,以一脚捅射完成精彩绝杀。

上海体彩升级"爱心驿站"

本报讯 (记者谷苗)为进一步展 示中国体育彩票"公益体彩,乐善人 生"的品牌理念,践行机构社会责任, 回馈社会并参与公益事业,上海市体 育彩票管理中心于昨天举行"上海体 彩爱心驿站"升级启动仪式。目前,全 市已有268家网点加入"上海体彩爱 心驿站"项目。

2020年起,上海市体育彩票管理 中心在全市范围内启动"上海体彩爱 心驿站"公益服务项目建设。2022年 底,上海体彩中心在原有爱心驿站基 础上进行提档升级,不仅升级了原有 的爱心驿站物资,增加医药箱内的常 用药品,还特别定制了体彩口罩、爱心 雨伞及体彩置物架等,为交警、环卫、 外卖、快递等行业的户外工作者提供 食物冷藏和加热、免费饮水、手机充 电、爱心雨伞外借、休憩等服务。

"上海体彩爱心驿站"是上海市 体育彩票管理中心"体彩+"项目的重 要举措,在推进责任彩票建设,践行 体彩微光行动的同时,积极宣传体育 彩票公益、公信的形象。上海体彩中 心相关负责人表示,将持续关注"上 海体彩爱心驿站"的服务效果和意见 反馈,不断完善和提升服务质量,为更 多户外工作者提供更加周到、细致、贴 心的服务,为城市文明和谐建设贡献